
 

NOTIZIE UTILI 23 SETTEMBRE 2024 

 
IMPIEGO PUBBLICO: FALSA ATTESTAZIONE IN SERVIZIO, TRUFFA, PECULATO 

Secondo la giurisprudenza di Cassazione la falsa attestazione del pubblico dipendente relativa alla sua presenza in ufficio, 

riportata sui cartellini marcatempo o nei fogli di presenza, integra il reato di “truffa aggravata” ove il soggetto si allontani 

senza far risultare, mediante timbratura del cartellino o della scheda magnetica, i periodi di assenza, sempre che questi 

ultimi siano economicamente apprezzabili, e che anche una “indebita percezione” di poche centinaia di Euro, 

corrispondente alla porzione di retribuzione conseguita in difetto di prestazione lavorativa, costituisce un danno 

economicamente apprezzabile per l'amministrazione pubblica (Sez. 5, n. 8426 del 17/12/2013, Sez. 2, n. 14975 del 

16/03/2018, Sez. 2, n. 3262 del 30/11/2018). cass-pen-sez-vi-sent-33015-data-ud-11-07-2024-22-08-2024.pdf 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

FUNZIONI LOCALI:  RECUPERO SOMME INDEBITAMENTE EROGATE AI DIPENDENTI PUBBLICI 

In tema di recupero delle somme indebitamente erogate ai dipendenti pubblici, l'art. 4, comma 1, del D.L. n. 16 del 2014, 

convertito dalla legge n. 68 del 2014, non deroga all'art. 2033 c.c., pertanto la pubblica amministrazione può recuperare 

direttamente dal dipendente che le abbia percepite le somme indebitamente versate. cass-civ-sez-lavoro-ord-17320-data-

ud-17-04-2024-24-06-2.pdf 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

BENEFICI PRIMA CASA: NON SI PUÒ RINUNCIARVI PER UN NUOVO ACQUISTO 

Non è possibile fruire dell’agevolazione prevista per l’acquisto della prima casa, previa rinunzia a un precedente analogo 

beneficio, conseguito in virtù della medesima disciplina, in conseguenza del divieto di reiterazione interna derivante dalla 

legge, e del carattere negoziale, non revocabile per definizione, della precedente dichiarazione di voler fruire del beneficio. 
Sentenza n. 24420 dell’11 settembre 2024 (udienza del 3 luglio 2024) Cassazione civile, sezione V.  

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

IL LAVORATORE IN STATO DI MALATTIA E IL SUO LICENZIAMENTO 

Con l'ordinanza numero 23852 del 5 settembre 2024, la Corte di Cassazione ha confermato il licenziamento di un 

lavoratore che, durante la convalescenza, si è recato a giocare una partita di calcio del torneo regionale di prima categoria. 

Con l'ordinanza 23858 emessa in pari data, è stata invece confermata la nullità del licenziamento di una lavoratrice che 

durante la convalescenza si è recata al bingo ed al centro commerciale per fare shopping.  

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

I PREMI EROGATI DA UN’UNIVERSITÀ POST MASTER SONO REDDITI DIVERSI 

Con la risposta a interpello n. 184 del 16/09/2024, l’Agenzia delle Entrate ha chiarito che i premi erogati da un’università 

agli studenti che, dopo il conseguimento del titolo di un Master di secondo livello, sono risultati i più meritevoli in base 

alla valutazione della prova finale sono riconducibili ai redditi diversi, in quanto attribuiti in riconoscimento di particolari 

“meriti artistici, scientifici o sociali”, trattandosi di elargizioni assegnate per premiare e valorizzare gli studenti più 

meritevoli. Non rileva la circostanza che non sia prevista la presentazione di un lavoro oggetto di valutazione da parte di 

un'apposita commissione, ma una verifica oggettiva dei requisiti stabiliti dall'avviso di selezione (nel caso di specie 

sostanzialmente il voto finale del Master). 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

CONCORDATO PREVENTIVO BIENNALE, NUOVA GUIDA DALL’AGENZIA DELLE ENTRATE 

Le Partite IVA che intendono aderire al Concordato Preventivo Biennale hanno tempo fino al 31 ottobre, ossia entro il 

termine per la presentazione del Modello Redditi. Con l’apposito software messo a disposizione dall’Agenzia delle Entrate 

si possono inserire i propri dati e calcolare la proposta di imponibile su cui pagare le tasse per due anni. Tutti i dettagli su 

beneficiari, requisiti, cause di esclusione, procedure, sono contenuti nella nuova circolare dell’Agenzia delle Entrate 

n.18/2024, contenente le linee guida sul CPB, istituto di compliance introdotto dalla Riforma fiscale con il dlgs 13/2024. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

INPS: CONTRIBUTI, CALANO GLI INTERESSI. E CHI PAGA PRIMA PAGA MENO 

Meno care le rateazioni di debiti per contributi Inps. A partire dal 18 settembre, infatti, il tasso d'interesse fissato dalla 

banca centrale europea scende al 3,65% e, di conseguenza, cala (dal 10,25%) al 9,65% il tasso d'interesse dovuto sulle 

dilazioni. Inoltre, scende (dal 9,75%) al 9,15% anche la misura delle sanzioni civili nei casi di mancato o ritardato 

pagamento di premi e contributi. Dal 1° settembre 2024, peraltro, se il contribuente effettua il pagamento 

spontaneamente entro 120 giorni dalla scadenza potrà ridurre la sanzione al 3,65%. Inps nella Circolare n. 89/2024. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

ASSEMBLEA CONDOMINIALE LA CORRETTA CONVOCAZIONE: NUOVA SENTENZA 

Il Tribunale di Monza, con la sentenza n. 1734 del 12 giugno 2024, ha chiarito quali sono le modalità corrette per 

convocare un'assemblea condominiale. È stato ribadito che l'amministratore deve seguire esclusivamente le modalità 

previste dalla legge. In particolare, l'avviso di convocazione può essere trasmesso solo tramite raccomandata, PEC, fax o 

consegna diretta a mano. Sono esclusi altri metodi come e-mail, messaggi in cassetta postale, SMS o WhatsApp. Questi 

strumenti, sebbene pratici e spesso richiesti dai condomini, non sono riconosciuti come validi sul piano legale. Se le regole 

dell'art. 66 delle disp. att. c.c. non vengono rispettate, qualsiasi decisione presa nell'assemblea risulterà nulla. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

                                                                                                                                 A cura di Antonino Sergi   
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